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Δράση «Ενίσχυση παραγωγικών επενδύσεων για την προσαρμογή/ 
εκσυγχρονισμό και ανάκαμψη» 

 
 

ΣΥΝΟΨΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΔΡΑΣΗΣ  

Η δράση στοχεύει στην ενίσχυση των δραστηριοτήτων των τομέων προτεραιότητας της 

Εθνικής Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης, όπως αυτοί έχουν εξειδικευτεί για την Περιφέρεια 

Αττικής (Περιφερειακές Απολήξεις), μέσω της στήριξης επενδυτικών σχεδίων υφιστάμενων, πολύ 

μικρών και μικρών επιχειρήσεων της Περιφέρειας Αττικής, για τον τεχνολογικό τους 

μετασχηματισμό, την εξωστρέφεια, την αναβάθμιση των προϊόντων / υπηρεσιών / 

δραστηριοτήτων τους, τη βελτίωση και τον εκσυγχρονισμό των μεθόδων παραγωγής τους, 

με την αξιοποίηση και ανάπτυξη σύγχρονων τεχνολογιών, μεθόδων και εργαλείων καθώς και υποδομών 

και βέλτιστων πρακτικών σε θέματα ενεργειακής αναβάθμισης και κυκλικής οικονομίας. 

Η δράση εντάσσεται στο πλαίσιο του του Ειδικού Στόχου 1.3: Ενίσχυση της βιώσιμης ανάπτυξης και της 

ανταγωνιστικότητας των ΜΜΕ και δημιουργία θέσεων εργασίας στις ΜΜΕ, μεταξύ άλλων μέσω 

παραγωγικών επενδύσεων (ΕΤΠΑ)» του Προγράμματος «Αττική» 2021-2027. 

Με τη συγκεκριμένη Δράση επιδιώκεται: 

✔ Η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της ανθεκτικότητας και η υποστήριξη των μικρών και 

πολύ μικρών επιχειρήσεων της Αττικής στον εκσυγχρονισμό τους και τη μείωση του 

περιβαλλοντικού αποτυπώματος, μέσω της εισαγωγής τεχνολογικής και οργανωσιακής 

καινοτομίας  

✔ Η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και εξωστρέφειας των επιχειρήσεων 

✔ Η παραγωγή νέων καινοτόμων προϊόντων/υπηρεσιών ή/και η εισαγωγή σύγχρονων μεθόδων και 

διαδικασιών παραγωγής 

✔ Η αύξηση της απασχόλησης 

Η Δημόσια Δαπάνη της Δράσης ανέρχεται σε 65.000.000€ με δυνατότητα κατάλληλης 

υπερδέσμευσης και συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης και από Εθνική Συμμετοχή. Το ΕΤΠΑ συμβάλλει στη μείωση των ανισοτήτων 

μεταξύ των επιπέδων ανάπτυξης των διαφόρων περιοχών μέσα στην Ένωση και στη μείωση της 

υστέρησης των λιγότερο ανεπτυγμένων περιφερειών με τη συμμετοχή στη διαρθρωτική προσαρμογή 

των περιφερειών των οποίων η ανάπτυξη καθυστερεί και στη μετατροπή βιομηχανικών περιοχών σε 

παρακμή, συμπεριλαμβανομένης της βιώσιμης ανάπτυξης και της αντιμετώπισης των περιβαλλοντικών 

προκλήσεων (Άρθρο 2 Κανονισμού ΕΚ 1058/2021). 

 
ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ – ΟΡΟΙ & ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 
 
Δικαιούχοι, που δύνανται να τύχουν δημόσιας χρηματοδότησης στο πλαίσιο της δράσης, είναι 

υφιστάμενες, Πολύ Μικρές και Μικρές Επιχειρήσεις, των οποίων το επενδυτικό σχέδιο 

τεκμηριωμένα συνδέεται με μια τουλάχιστον Προτεραιότητα Έξυπνης Εξειδίκευσης της 

Περιφέρειας Αττικής. 

Για τους δυνητικούς δικαιούχους θα πρέπει να ισχύουν σωρευτικά οι κάτωθι προϋποθέσεις πριν την 

ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης: 
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1. Να έχουν τουλάχιστον δύο (2) πλήρεις κλεισμένες διαχειριστικές χρήσεις1 

(ημερολογιακά έτη ν-1, ν-2) πριν την ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής της αίτησης 

χρηματοδότησης (έτος ν). 

2. Να δραστηριοποιούνται ουσιωδώς (Κύριος Κωδικός Δραστηριότητας ή Κωδικός 

Δραστηριότητας με μεγαλύτερα ακαθάριστα έσοδα) για δύο (2) χρήσεις σε έναν (1) 

επιλέξιμο ΚΑΔ δραστηριότητας και συγκεκριμένα: 

a. για τις χρήσεις (ν-1) και (ν-2), εφόσον η ουσιώδης δραστηριοποίηση προκύπτει από τον 

Κύριο Κωδικό Δραστηριότητας της επιχείρησης, ή 

b. για τις χρήσεις (ν-2) και (ν-3), εφόσον η ουσιώδης δραστηριοποίηση προκύπτει από τον 

Κωδικό Δραστηριότητας με μεγαλύτερα ακαθάριστα έσοδα.  

3. Το προτεινόμενο επενδυτικό σχέδιο να αφορά σε έναν τουλάχιστον επιλέξιμο ΚΑΔ 

επένδυσης. 

4. Να έχουν δύο (2) τουλάχιστον ΕΜΕ εξαρτημένης εργασίας κατά το ημερολογιακό έτος 

(ν-1) που προηγείται της ημερομηνίας υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης2 (έτος v). Τούτο 

θα επιβεβαιώνεται βάσει των δηλωθέντων στοιχείων που τηρούνται για την επιχείρηση αυτή 

στο πληροφοριακό σύστημα ΕΡΓΑΝΗ. 

5. Το ύψος του επιχορηγούμενου προϋπολογισμού του επενδυτικού σχεδίου δεν δύναται να 

υπερβαίνει το διπλάσιο του υψηλότερου κύκλου εργασιών [κωδικός (500) του φορολογικού 

εντύπου Ε3] που επετεύχθη σε μία από τις δύο πλήρεις κλεισμένες διαχειριστικές χρήσεις, [για 

τις οποίες έχουν υποβληθεί τα προσήκοντα φορολογικά έντυπα στην ΑΑΔΕ, ήτοι 01-01-2022 

έως 31-12-2022 (ν-3 έτος) και 01-01-2023 έως 31-12-2023 (ν-2 έτος) των ετών που 

προηγούνται της υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης, με ανώτατο όριο το ποσό των 

200.000 €, και κατώτατο όριο το ποσό των 30.000€. 

6. Να υποβάλλουν μία και μοναδική αίτηση χρηματοδότησης ανά ΑΦΜ. 

7. Να δραστηριοποιούνται ή να δραστηριοποιηθούν στην Περιφέρεια της Αττικής, και να 

πραγματοποιήσουν την επένδυση αποκλειστικά εντός Περιφέρειας Αττικής.  

8. Να έχουν την ιδιότητα της Πολύ Μικρής ή Μικρής Επιχείρησης. 

9. Να λειτουργούν νόμιμα στην ουσιωδώς ασκούμενη δραστηριότητά τους (δηλαδή στην κύρια ή 

σε αυτή με τα μεγαλύτερα έσοδα) διαθέτοντας το κατάλληλο έγγραφο αδειοδότησης, σύμφωνα 

με την κείμενη νομοθεσία και τη δραστηριότητα (π.χ. άδεια λειτουργίας, υπεύθυνη δήλωση 

έναρξης λειτουργίας, απαλλακτικό άδειας λειτουργίας, γνωστοποίηση έναρξης λειτουργίας κλπ.). 

 

1 Πλήρης κλεισμένη διαχειριστική χρήση, νοείται η χρήση η οποία έχει διάρκεια 12 μήνες. [π.χ. 01-01-2024 έως 31-

12-2024 (ν-1 έτος), 01-01-2023 έως 31-12-2023 (ν-2 έτος)]. 

2 Ετήσια Μονάδα Εργασίας (ΕΜΕ): θεωρείται η πλήρης απασχόληση για διάστημα 1 έτους, δηλαδή η συμπλήρωση 40 

ωρών εβδομαδιαίως για 12 μήνες από ένα άτομο πλήρους απασχόλησης ή από περισσότερα άτομα μερικής 

απασχόλησης κατά το ίδιο διάστημα. 
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Στην περίπτωση που η άδεια δεν έχει εκδοθεί ή έχει λήξει χρονικά, απαιτείται η προσκόμιση της 

σχετικής αίτησης έκδοσης/ανανέωσης αυτής.  

Οι επιχειρήσεις με δραστηριότητα για την άσκηση της οποίας δεν απαιτείται άδεια λειτουργίας, 

θα πρέπει να υποβάλουν Υπεύθυνη Δήλωση του Νόμιμου Εκπροσώπου, όπου θα βεβαιώνεται 

ότι δεν απαιτείται η έκδοση άδειας λειτουργίας ή έγγραφο απαλλαγής από την σχετική 

υποχρέωση, με σχετική τεκμηρίωση με αναφορά στις διατάξεις της νομοθεσίας που απαλλάσσει 

τη δραστηριότητα από την υποχρέωση αυτή. 

10. Να λειτουργούν αποκλειστικά με μία από τις ακόλουθες μορφές επιχειρήσεων: Ατομική 

Επιχείρηση, Ομόρρυθμη Εταιρεία (Ο.Ε.), Ετερόρρυθμη Εταιρεία (Ε.Ε.), Ετερόρρυθμη Εταιρεία 

(Ε.Ε.) κατά μετοχές, Εταιρεία Περιορισμένης Ευθύνης (Ε.Π.Ε.), Μονοπρόσωπη Εταιρεία 

Περιορισμένης Ευθύνης (Μ.Ε.Π.Ε.), Ανώνυμη Εταιρεία (Α.Ε.), Μονοπρόσωπη Ανώνυμη Εταιρεία 

(Μ.Α.Ε), Ιδιωτική Κεφαλαιουχική Εταιρεία (Ι.Κ.Ε.), Μονοπρόσωπη Ιδιωτική Κεφαλαιουχική 

Εταιρεία (Μ.Ι.Κ.Ε.), Αστικός Συνεταιρισμός Περιορισμένης Ευθύνης, Αστικός Συνεταιρισμός 

Απεριόριστης Ευθύνης, Αστικός Συνεταιρισμός Κερδοσκοπικός, Άλλο Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού 

Δικαίου Κερδοσκοπικό (Ν.Π.Ι.Δ.), Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση του Ν. 4430/2016 ως 

ισχύει (ΚΟΙΝ.ΣΕΠ), Κοινωνικός Συνεταιρισμός Περιορισμένης Ευθύνης (ΚΟΙ.Σ.Π.Ε.), Ναυτιλιακές 

Εταιρίες Πλοίων Αναψυχής (Ν.Ε.Π.Α.). 

11. Να τηρούν Απλογραφικά ή Διπλογραφικά βιβλία του Ν.4308/2014, όπως ισχύει. 

12. Να έχουν εγγραφεί στο Μητρώο Πραγματικών Δικαιούχων του άρθρου 20 του ν.4557/2018 (Α΄ 

139), όπως τροποποιήθηκε με το Ν. 4734/2020 (Α’ 196) και ισχύει, πριν την ημερομηνία 

υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης. 

13. Να μην βρίσκονται υπό πτώχευση, εκκαθάριση ή αναγκαστική διαχείριση ή να μην έχουν 

καταθέσει αίτηση εξυγίανσης οι πιστωτές της επιχείρησης. 

14. Εάν έχουν λάβει ενίσχυση διάσωσης ή αναδιάρθρωσης, να έχουν αποπληρώσει το δάνειο και να 

έχει λυθεί η Σύμβαση εγγύησης, ή εάν έχουν λάβει ενίσχυση αναδιάρθρωσης αυτή να έχει 

ολοκληρωθεί. 

15. Να μην εκκρεμεί σε βάρος τους εντολή ανάκτησης ενίσχυσης, κατόπιν προηγούμενης 

αποφάσεως της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ή του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής ένωσης, με την 

οποία μια ενίσχυση κηρύσσεται παράνομη και ασυμβίβαστη με την εσωτερική αγορά. 

16. Να πληρούν όλες τις προϋποθέσεις εφαρμογής του Καν. ΕΕ 2023/2831 (De Minimis) στον οποίο 

στηρίζεται η Δράση. Το συνολικό ποσό των ενισχύσεων ήσσονος σημασίας (De Minimis) που 

έχει λάβει στο παρελθόν η ενιαία επιχείρηση, συμπεριλαμβανομένης της ενίσχυσης από αυτή τη 

Δράση, να μην υπερβαίνει το ποσό των 300.000€ μέσα σε μία τριετία πριν από τον χρόνο 

χορήγησης του εννόμου δικαιώματος λήψης της ενίσχυσης (υπολογιζόμενη ημερολογιακά). Σε 

περίπτωση υπέρβασης του ανώτατου ορίου με τη χορήγηση της νέας ενίσχυσης ήσσονος 

σημασίας, η εν λόγω νέα ενίσχυση δεν υπάγεται στο ευεργέτημα του κανονισμού. 

17. Να μην έχουν ολοκληρώσει το φυσικό αντικείμενο της επένδυσης ή να μην το έχουν υλοποιήσει 

πλήρως, πριν από την  ημερομηνία προκήρυξης της Δράσης. 

18. Να δεσμευτούν ότι οι δαπάνες που περιλαμβάνονται στη συγκεκριμένη αίτηση χρηματοδότησης 

δεν έχουν χρηματοδοτηθεί, δεν έχουν ενταχθεί και δεν θα υποβληθούν προς έγκριση σε άλλο 

πρόγραμμα που χρηματοδοτείται από εθνικούς ή κοινοτικούς πόρους. 
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19. Να δεσμευτούν ότι ο τόπος υλοποίησης της επένδυσης δεν είναι η κατοικία του δικαιούχου 

(κύρια ή δευτερεύουσα). 

20. Να τηρούν τη νομοθεσία περί υγείας και ασφάλειας των εργαζομένων και πρόληψης του 

επαγγελματικού κινδύνου.  

21. Να δεσμευτούν ότι δεν συντρέχουν λόγοι αποκλεισμού του άρθρου 39, παρ. 1-4 και του άρθρου 

40, παρ. 1, του Ν. 4488/2017 (Α137/13.09.2017). 

22. Να δεσμευτούν ότι κατά την υλοποίηση του επενδυτικού σχεδίου θα αποτρέψουν κάθε διάκριση 

λόγω φύλου, φυλετικής ή εθνοτικής καταγωγής, θρησκείας ή πεποιθήσεων, αναπηρίας, ηλικίας 

ή γενετήσιου προσανατολισμού. 

23. Να δεσμευτούν ότι μέχρι την ολοκλήρωση της επένδυσης και ανάλογα με το είδος και τη φύση 

της προτεινόμενης Πράξης, θα μεριμνήσουν για τις κατάλληλες παρεμβάσεις έτσι ώστε να 

διασφαλίζεται η πρόσβαση των ατόμων με αναπηρία (ΑμΕΑ) στις κτιριακές υποδομές, στις 

υπηρεσίες και στα ηλεκτρονικά περιβάλλοντα, σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο. 

24. Να δεσμευτούν ότι η προτεινόμενη πράξη δεν καταστρατηγεί και δεν είναι ασύμβατη με κανένα 

από τα αναφερόμενα στο Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Οι ανωτέρω προϋποθέσεις θα πρέπει να πληρούνται στο σύνολό τους. Η μη ικανοποίηση 

μίας ή περισσότερων εξ’ αυτών θα αποτελεί συνθήκη αποκλεισμού του επενδυτικού σχεδίου 

και συνεπώς λόγο που συνιστά αδυναμία υποβολής της αίτησης ή/και απόρριψης αυτής. 

Επισημαίνεται ότι: 

⮚ Δεν θα επιτρέπεται η συστέγαση επιχειρήσεων. 

⮚ Για την εξέταση της δυνατότητας ενίσχυσης επιχειρήσεων που συμμετέχουν σε ήδη οργανωμένο 

ομοιόμορφο δίκτυο διανομής προϊόντων ή παροχής υπηρεσιών και λειτουργούν βάσει σύμβασης 

δικαιόχρησης, θα πρέπει να λαμβάνεται υπόψη η Εγκύκλιος της Γενικής Γραμματείας Δημοσίων 

Επενδύσεων και ΕΣΠΑ με θέμα: Δυνατότητα ενίσχυσης των επιχειρήσεων που λειτουργούν βάσει 

σύμβασης δικαιόχρησης (Franchise) (Α.Π. 13151/ΕΥΚΕ-ΧΕ 192/10.02.2023)  

⮚ Στις περιπτώσεις επενδυτικών σχεδίων που περιλαμβάνουν υποδομές κατηγορίας Α (σύμφωνα με 

την ΥΑ ΥΠΕΝ/ΔΙΠΑ/17185/1069 (Β΄841/2022), και επειδή αυτά αφορούν έργα με σημαντικές ή 

πολύ σημαντικές επιπτώσεις στο περιβάλλον, απαιτείται ειδική κατά περίπτωση αντιμετώπιση των 

ζητημάτων κλιματικής ανθεκτικότητας, ώστε να ενσωματωθούν στο εκάστοτε έργο τα κατάλληλα, 

ειδικά για κάθε περίπτωση μέτρα.  

Δεν θα έχουν δικαίωμα υποβολής αίτησης χρηματοδότησης:  

• οι χρηματοπιστωτικοί και ασφαλιστικοί οργανισμοί, οι δημόσιες επιχειρήσεις, οι δημόσιοι φορείς 

ή δημόσιοι οργανισμοί ή/και οι θυγατρικές τους, τα Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου (ΝΠΔΔ), 

καθώς και οι εταιρείες στο κεφάλαιο ή τα δικαιώματα ψήφου των οποίων συμμετέχουν, άμεσα 

ή έμμεσα, με ποσοστό μεγαλύτερο του είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) οι ΟΤΑ και όλοι οι 

παραπάνω δημόσιοι φορείς μεμονωμένα ή από κοινού (καθώς και επιχειρήσεις που 

εξομοιώνονται με αυτές, ως κύριοι εταίροι). Επιπρόσθετα, δεν έχουν δικαίωμα υποβολής αίτησης 

χρηματοδότησης οι πάσης φύσεως αθλητικοί σύλλογοι, σωματεία, αθλητικές ανώνυμες 

εταιρείες, καθώς και οι επιχειρήσεις που σχετίζονται με τις προαναφερθείσες κατηγορίες με 
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οποιονδήποτε τρόπο (ενδεικτικά: μητρική, θυγατρική, συνδεδεμένη, συνεργαζόμενη, κοινή 

ιδιοκτησία/διαχείριση μέσω φυσικών προσώπων κλπ). 

• Οι εξωχώριες (offshore) επιχειρήσεις. 

 

ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΙ ΤΟΜΕΙΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 

Στόχευση της δράσης είναι η στήριξη των δραστηριοτήτων που αποτελούν αναπτυξιακές 

προτεραιότητες της Περιφέρειας Αττικής, όπως αυτές αναδείχθηκαν από τη  Διαδικασία 

Επιχειρηματικής Ανακάλυψης (ΔΕΑ) της Περιφέρειας Αττικής:  

1. Υλικά, Κατασκευές & Βιομηχανία  

2. Τουρισμός, Πολιτισμός & Δημιουργικές Βιομηχανίες 

3. Αγροδιατροφική Αλυσίδα 

4. Περιβάλλον και Κυκλική Οικονομία  

5. Βιοεπιστήμες, Υγεία, Φάρμακα  

6. Μεταφορές & Εφοδιαστική Αλυσίδα 

7. Αειφόρος Ενέργεια  

8. Ψηφιακές Τεχνολογίες 

 

Οι επιλεγμένοι επιλέξιμοι κωδικοί αριθμοί δραστηριοτήτων (ΚΑΔ) θα ορισθούν στην 

Αναλυτική Πρόσκληση της Δράσης.  

 

ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 

Ως ημερομηνία έναρξης επιλεξιμότητας δαπανών θα ορίζεται η ημερομηνία προκήρυξης της 

Δράσης. 

Οι επιλέξιμες δαπάνες δίνονται στον παρακάτω πίνακα: 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ/ΥΠΟΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΔΑΠΑΝΩΝ ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ / ΟΡΙΑ 

01. Δαπάνες προσωπικού 
Με χρήση της κοινής στήριξης 

άρθρο 25 ΚΑΝ ΕΕ 1060/2021 

 
Πλήρες Μισθολογικό Κόστος Νεοπροσλαμβανόμενου 

Προσωπικού 
Έως 15.000€ - 1 ΕΜΕ 

02. 
Δαπάνες Εξοπλισμού, Μεταφορικών Μέσων & 

Οργάνων 

Τουλάχιστον 10% του 

Επιχορηγούμενου 

Προϋπολογισμού 

 Ψηφιακός εξοπλισμός γραφείου 

 

 Παραγωγικός & Μηχανολογικός Εξοπλισμός 

 
Λοιπός Εξοπλισμός επιχείρησης (εργαστηριακός, 

ποιοτικού ελέγχου κλπ) 

 Ηλεκτρικά Μεταφορικά Μέσα 
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(επαγγελματικής ή μικτής χρήσης έως εννέα (9) 

θέσεων) 

 Εξοπλισμός (GREEN) 

έως 50% του 

Επιχορηγούμενου 

Προϋπολογισμού 

 
Εξοπλισμός για βελτίωση Ενεργειακής Απόδοσης 

/εξοικονόμησης ενέργειας 

 

 Εξοπλισμός κυκλικής οικονομίας 

 

Εξοπλισμός για την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών 

σταθμών και συστημάτων αποθήκευσης για 

παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας και κάλυψη των 

ιδίων αναγκών (αυτοπαραγωγή) 

03. 
Δαπάνες για Κτήρια, Γήπεδα, Εγκαταστάσεις & 

Περιβάλλοντα Χώρο 

έως 60% του 

επιχορηγούμενου Π/Υ 

 Κτήρια, εγκαταστάσεις και περιβάλλων χώρος 

 

 

Κατασκευές, διαμορφώσεις, επεκτάσεις, 

διαρρυθμίσεις για την διευκόλυνση προσβασιμότητας 

των ΑμεΑ 

04. Δαπάνες για Παροχή Υπηρεσιών  

 Δαπάνες υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης 

έως 6.000€ 

 
Συμβουλευτική υποστήριξη για την παρακολούθηση 

της υλοποίησης του επενδυτικού σχεδίου 

 

Υπηρεσίες προμήθειας/χρήσης Λογισμικού υπό 

καθεστώς «Software as a Service», «cloud 

computing» ή άλλο παρεμφερές αυτού 

έως 20% του 

επιχορηγούμενου Π/Υ 

 
Δαπάνες παροχής υπηρεσιών μελετών ανάπτυξης 

προϊόντων ή και διεργασιών 

έως 20% του 

επιχορηγούμενου Π/Υ 

 

Πιστοποίηση υπηρεσιών & διαδικασιών σύμφωνα με 

εθνικά, εναρμονισμένα καθώς και λοιπά ευρωπαϊκά 

και διεθνή πρότυπα 

Έως 3 πιστοποιητικά και έως 

3.000 / Πιστοποιητικό 

 
Υπηρεσίες Σχεδιασμού Συσκευασίας – Ετικέτας – 

Branding 

έως 10% του 

επιχορηγούμενου Π/Υ 

 
Πνευματική ιδιοκτησία – Ευρεσιτεχνίες – Μεταφορά 

τεχνογνωσίας 

έως 20% του 

επιχορηγούμενου Π/Υ 

06. Δαπάνες Λογισμικού  

 
Λογισμικό και δικαιώματα χρήσης (licenses) 

προγραμμάτων λογισμικού 

έως 40% του 

επιχορηγούμενου Π/Υ 

07. Δαπάνες Προβολής, Προώθησης & Δικτύωσης 
έως 20% του 

επιχορηγούμενου Π/Υ 

 Δαπάνες συμμετοχής ΜΜΕ σε εμπορικές εκθέσεις έως 10.000 / έκθεση 

 Λοιπά έξοδα προβολής - προώθησης και δικτύωσης Έως 10.000€ 
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09. Έμμεσες Δαπάνες 
Με χρήση της κοινής στήριξης 

άρθρο 25 ΚΑΝ ΕΕ 1060/2021 

 
Έμμεσες Δαπάνες (7% επί των επιλέξιμων άμεσων 

δαπανών του επενδυτικού σχεδίου) 

Υποχρεωτική κατηγορία 

 

 

ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ & ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

Ο επιχορηγούμενος προϋπολογισμός κάθε επενδυτικού σχεδίου θα κυμαίνεται από 30.000€ έως 

200.000€. 

Επενδυτικά σχέδια με προϋπολογισμό μικρότερο των 30.000€ θα κρίνονται μη επιλέξιμα εξ’ αρχής και 

δεν θα μπορούν να υποβληθούν και να ενταχθούν στην εν λόγω Δράση. 

Στην περίπτωση που το επενδυτικό σχέδιο έχει προϋπολογισμό μεγαλύτερο των 200.000€, το 

υπερβάλλον ποσό θα θεωρείται ιδιωτική συμμετοχή 100% για την υλοποίηση του σχεδίου και παρόλο 

που οι υπερβάλλουσες δαπάνες δεν επιχορηγούνται, αντικείμενο αξιολόγησης και παρακολούθησης-

ελέγχου θα αποτελεί το σύνολο του επενδυτικού σχεδίου, συμπεριλαμβανομένου και του υπερβάλλοντος 

κόστους. 

Η προθεσμία ολοκλήρωσης των χρηματοδοτούμενων επενδύσεων δεν θα μπορεί να υπερβαίνει τους 

είκοσι τέσσερις (24) μήνες από την ημερομηνία ηλεκτρονικής κοινοποίησης της οριστικής 

έγκρισης της αίτησης χρηματοδότησης.   

 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ 

Η Δημόσια Δαπάνη για όλα τα επενδυτικά σχέδια θα ανέρχεται στο 50% του επιχορηγούμενου 

προϋπολογισμού, ενώ το υπόλοιπο ποσό θα πρέπει να καλύπτεται από ιδιωτική συμμετοχή. 

Το ποσοστό της επιχορήγησης θα δύναται να αυξηθεί κατά : 

Α. 10% της Δημόσιας Επιχορήγησης εφόσον περιλαμβάνονται στο επενδυτικό σχέδιο δαπάνες 

της κατηγορίας «Εξοπλισμός (GREEN)» του ανωτέρω πίνακα σε ποσοστό τουλάχιστον 20% 

του επιλέξιμου προϋπολογισμού κατά την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης.  

ή/και 

Β. 5% εφόσον η επένδυση πραγματοποιηθεί σε μια από τις ακόλουθες περιοχές της Αττικής 

(Περιφερειακή Ενότητα Νήσων): 

• Δήμος Αγκιστρίου 

• Δήμος Αίγινας 

• Δήμος Κυθήρων 

• Δήμος Πόρου 

• Δήμος Σαλαμίνας 

• Δήμος Σπετσών 

• Δήμος Τροιζηνίας-Μεθάνων 

• Δήμος Ύδρας 
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Ως εκ τούτου, η ένταση ενίσχυσης των επενδυτικών σχεδίων και η ιδιωτική συμμετοχή του δικαιούχου 

της ενίσχυσης, θα διαμορφώνεται σύμφωνα με τον ακόλουθο Πίνακα ως εξής: 

 Επενδυτικό σχέδιο με δαπάνες 

GREEN σε ποσοστό 

τουλάχιστον 20% 

Επενδυτικό σχέδιο που υλοποιείται 

σε μια από τις περιοχές της Αττικής 

που ορίζονται παραπάνω 

Επενδυτικό Σχέδιο με δαπάνες 

GREEN σε ποσοστό τουλάχιστον 

20%  που υλοποιείται σε μια από 

τις περιοχές της Αττικής που 

ορίζονται παραπάνω 

(1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) 

Δημόσια 

Επιχορήγηση 

(%) 

Ιδιωτική 

Συμμετοχή 

(%) 

Δημόσια 

Επιχορήγηση 

(%) 

Ιδιωτική 

Συμμετοχή 

(%) 

Δημόσια 

Επιχορήγηση 

(%) 

Ιδιωτική 

Συμμετοχή 

(%) 

Δημόσια 

Επιχορήγηση 

(%) 

Ιδιωτική 

Συμμετοχή 

(%) 

50% 50% 60% 40% 55% 45% 65% 35% 

Καθεστώς ενίσχυσης:  Ενισχύσεις Ήσσονος Σημασίας (αφορά επενδύσεις σύμφωνα με τον 

κανονισμό De minimis 2023/2831 

 

ΜΕΘΟΔΟΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ 

Η αξιολόγηση των σχετικών αιτήσεων χρηματοδότησης θα γίνει με τη μέθοδο της άμεσης 

διαδικασίας (FiFo). Κάθε αίτηση χρηματοδότησης που θα υποβάλλεται θα αξιολογείται από 

τον ΕΦΕΠΑΕ με τήρηση σειράς προτεραιότητας, σύμφωνα με την ημερομηνία και ώρα 

ηλεκτρονικής υποβολής στο ΟΠΣΚΕ. 

 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΑΙΤΗΣΗΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ  

Η αίτηση χρηματοδότησης θα υποβάλλεται υποχρεωτικά ηλεκτρονικά μέσω του Ολοκληρωμένου 

Πληροφοριακού Συστήματος Διαχείρισης Κρατικών Ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ) (https://app.opske.gr/), 

(ηλεκτρονική Αίτησης Χρηματοδότησης)  και θα συνοδεύεται από όλα τα αναγκαία κατά περίπτωση 

δικαιολογητικά. 

Η προθεσμία και ο τρόπος υποβολής, τα απαιτούμενα δικαιολογητικά, οι υποχρεώσεις των δικαιούχων 

καθώς και οι λοιποί όροι υλοποίησης θα περιγραφούν στην Αναλυτική Πρόσκληση της Δράσης. 

Η πρόσκληση θα παραμείνει ανοιχτή προς υποβολή αιτήσεων μέχρι την εξάντληση της 

διαθέσιμης δημόσιας δαπάνης και της υπερδέσμευσης αυτής και το αργότερο έως και έξι (6) 

μήνες από την ημερομηνία έναρξης των ηλεκτρονικών υποβολών των αιτήσεων 

χρηματοδότησης. 

Η εξάντληση της διαθέσιμης δημόσιας δαπάνης της πρόσκλησης, θα οδηγεί αυτόματα σε κλείδωμα των 

υποβολών και συνεπώς στη μη δυνατότητα οριστικοποίησης των ηλεκτρονικών αιτήσεων 

χρηματοδότησης που βρίσκονται σε κατάσταση «Σχέδιο». 

Κατά την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης, ο δυνητικός δικαιούχος της Δράσης θα υποχρεούται 

σωρευτικά: 

https://app.opske.gr/
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⇒ Να συμπληρώσει στο ΟΠΣΚΕ τα σχετικά πεδία της αίτησης χρηματοδότησης. Μεγάλη έμφαση 

θα δοθεί στη σύνδεση του επενδυτικού σχεδίου με τις Προτεραιότητες Έξυπνης Εξειδίκευσης 

της Περιφέρειας Αττικής, η οποία θα πρέπει να είναι αναλυτική, ρεαλιστική και τεκμηριωμένη.  

⇒ Να επισυνάψει στο ΟΠΣΚΕ το σύνολο των απαιτούμενων δικαιολογητικών που θα προβλέπονται 

στην αναλυτική πρόσκληση.  

⇒ Να προχωρήσει στην συμπλήρωση των πεδίων που απαιτούνται για τον αυτόματο υπολογισμό 

της βαθμολογίας του επενδυτικού σχεδίου με βάση τα κριτήρια Αξιολόγησης, στην οποία πρέπει 

να συγκεντρώνει την ελάχιστη βαθμολογία εισαγωγής προκειμένου να είναι επιτρεπτή η 

υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης στο ΟΠΣΚΕ.   

⇒ Να οριστικοποιήσει την αίτηση ώστε αυτή να καταστεί διαθέσιμη προς αξιολόγηση. 

Κάθε αίτηση χρηματοδότησης, λαμβάνει ενάριθμο κωδικό κατά την αρχικοποίηση της υποβολής στο 

ΟΠΣΚΕ. Η σειρά προτεραιότητας λαμβάνεται σύμφωνα με την ημερομηνία και ώρα ηλεκτρονικής 

υποβολής (οριστικοποίησης) το ΟΠΣΚΕ. 

Οι αιτήσεις χρηματοδότησης θα αξιολογηθούν με σειρά προτεραιότητας, σύμφωνα με την ημερομηνία/ 

ώρα ηλεκτρονικής υποβολής (οριστικοποίησης) στο ΟΠΣΚΕ. Οι Δικαιούχοι θα φέρουν την 

αποκλειστική και ακέραια ευθύνη της πλήρους και ορθής συμπλήρωσης της ηλεκτρονικής 

τους αίτησης χρηματοδότησης (καταχωρήσεις στο ΟΠΣΚΕ, & καταχωρήσεις στις Εθνικές 

Βάσεις Δεδομένων που αντλούνται διαλειτουργικά), καθώς και την ευθύνη εμπρόθεσμης 

υποβολής.  

Δεν προβλέπεται η αναζήτηση τυχόν ελλειπόντων δικαιολογητικών. Ως εκ τούτου οποιαδήποτε 

έλλειψη δικαιολογητικού που δεν επιτρέπει την εξαγωγή ασφαλούς συμπεράσματος για την τήρηση των 

τυπικών προϋποθέσεων συμμετοχής στη δράση, θα χαρακτηρίζεται ως ουσιώδης και καθιστά την αίτηση 

απορριπτέα. 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ-ΔΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑ 

Η περίοδος υποβολών των αιτήσεων χρηματοδότησης προγραμματίζεται για το 2ο 

δεκαπενθήμερο του Ιουνίου και θα οριστεί στην Απόφαση Περιφερειάρχη της Αναλυτικής 

Πρόσκλησης. 

Η Προδημοσίευση, η Αναλυτική Πρόσκληση της Δράσης καθώς και το σύνολο των Παραρτημάτων που 

θα τη συνοδεύουν, θα αναρτηθούν στις ιστοσελίδες: 

• της ΕΥΔ Προγράμματος «Αττική» (www.pepattikis.gr)  

• του ΕΦΕΠΑΕ (www.efepae.gr) 

• της ΕΛΑΝΕΤ (www.elanet.gr) 

• του ΕΣΠΑ (https://www.espa.gr/el/Pages/default.aspx)   

E-mail επικοινωνίας: upgrade.attica@elanet.gr -  Γραμμή επικοινωνίας: 213 0166100 

Με την παρούσα Προδημοσίευση ουδεμία έννομη δέσμευση του Δημοσίου 

απορρέει ως προς την τελική Πρόσκληση της Δράσης και η ΕΥΔ 

Προγράμματος «Αττική» διατηρεί αναφαίρετο το δικαίωμα να τροποποιήσει 

του όρους που αναφέρονται στην παρούσα. 

 

http://www.pepattikis.gr/
http://www.efepae.gr/
www.elanet.gr
https://www.espa.gr/el/Pages/default.aspx
mailto:upgrade.attica@elanet.gr

